

## 遠景論壇



泰國總理貝東丹於2月5日至8日，前往中國進行國事訪問，並於6日分別會見中國國家主席習近平、總理李強與人大委員長趙樂際。（圖片來源：[https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202502/content\\_7002469.htm](https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202502/content_7002469.htm)）

### 泰國總理貝東丹訪中之全方面研析

陳尚懋

佛光大學公共事務學系教授兼國際長

泰國總理貝東丹（Paetongtarn Shinawatra）於2月5日至8日，前往中國進行國事訪問，並於6日分別會見中國國家主席習近平、總理李強與人大委員長趙樂際；同日也與中國海信、小米等集團高層會面，商討對泰投資。中泰兩國政府共簽訂14項協議，合作領域包括：AI人工智能、水產品出口、跨境貿易等。由於時值美國總統川普上臺，區



域情勢出現調整之際，貝東丹此次訪中備受關注。本文將從政治、經濟與社會等三個層次加以深入分析。

## 貝東丹訪中背後的政治平衡與經濟考量

首先在政治方面，由於 2025 年適逢中泰建交 50 週年，對於祖先來自廣東梅縣，自稱「留著華人血液」的貝東丹來說，此時出訪可謂是對於「中泰一家親」的具體展現。但泰國最去一直秉持著竹子外交，貝東丹當然也了解地緣政治平衡的重要性，為避免遭受美國報復性關稅而影響到美泰之間的正常關係，泰國政府也在貝東丹出訪中國前，要求泰國企業增加採購美國的農產品與乙烷，顯見泰國在拉攏中國前也不忘回應美方的訴求。

其次，在經濟方面，中泰鐵路其實從 2017 年動工以來問題不斷，進度嚴重落後，中方對此頗有怨言。泰國政府也在貝東丹訪中前，通過了中泰鐵路第二期工程（呵叻到廊開）計畫，全長 357 公里，總投資金額逾 3,400 億泰銖，工程預計 2030 年完工。一旦完工後，將可由昆明經由寮國直達泰國曼谷，更可往下延伸至馬來西亞、新加坡，對於中國在地緣政治的戰略部署上有其重大意義。

第三，在社會方面，一月農曆年前爆發王星事件，引發中泰兩國高度關切。後雖在多方努力下順利落幕，但此次事件已經嚴重減損陸客前往泰國旅遊的意願，間接影響泰國觀光業的疫後復甦。泰國政府因而選在出訪前夕，針對緬甸詐騙園區進行斷電斷網的措施，其後緬甸克倫邊防軍發動多次掃蕩行動，救出超過七千名受困民眾，希望藉此能掃除泰緬詐騙天堂的污名。

## 泰國親中政策恐掀內外動盪

貝東丹在訪中前先送了中國兩份大禮：鐵路與打詐，在出訪後則再度加碼。先是在中泰發表的聯合聲明中第六點提及：泰方重申堅定奉行一個中國政策，以及支持中國一國兩制方針，然此舉恐嚴重傷害臺泰兩國關係。此外，泰國政府更選擇在日前遣返 40 名維吾爾人回中國，除引發國際批評不顧這群人回到中國後的安危，恐怕也將增加在泰維吾爾人發動另一波攻擊的可能性，危害當地的安全。美日兩國駐泰國大使館也已發出安全警示，提醒該國公民提高警覺。



泰國在 2014 年政變後，軍政府一面倒向中國，最終在 2020 年爆發學生運動，並與其他民主國家組成「奶茶聯盟」(Milk Tea Alliance)，挑戰軍政府的執政地位，其後也間接造成 2023 年大選軍方政黨的潰敗。而如今 2023 年大選的失敗者，組合聯合內閣，卻欲再次複製過往親中路線，如此除將造成國內政治動盪、經濟衰退外，也將進一步破壞目前區域政經情勢的和平與穩定，貝東丹政府應三思。

編按：本文僅代表作者個人觀點，不代表遠景基金會之政策與立場。

### 財團法人兩岸交流遠景基金會

本基金會為研究國際政經情勢之民間學術智庫，旨在針對國際政經情勢及戰略與安全等領域，將學術研究成果具體轉化為政策研析，作為我政府參考，深化學術研究能量，並增進與國際重要智庫交流與互訪。

臺北市汀州路三段 60 巷 1 號

Tel: 886-2-23654366

Fax: 886-2-23679193

<http://www.pf.org.tw>

